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Як зазначає Президент України П.О.По ро
шенко: “Ми багато говорили про те, що грома
дянське суспільство має контролювати владу. 
Впевнений в тому, що настав час, коли грома
дянське суспільство має приходити до влади” [1]. 
Актуальність порушеного Президентом України 
питання лишається перманентною і особливо 
підвищується в контексті нових демократичних 
змін у системі публічного врядування України.

Аналізуючи дослідження і публікації, слід 
зазначити, що проблематиці кадрової політи

ки в системі державного управління приділя
ли увагу такі знані науковці, як: Ю.П.Сурмін, 
Н.А.Липовська, В.М.Олуйко, С.М.Серьогін та ін. 
Та попри детально опрацьований категорійний 
апарат, питання, які є темою цього дослідження, не 
систематизовані, розглядаються як допоміжні під 
час висвітлення основних тем розробок, тому ви
ділення нерозв’язаних досі частин загальної про
блеми – визначення шляхів модернізації кад рової 
політики у сфері державної служби України –  
є актуальним завданням сьогодення.
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Мета дослідження, результати якого викладе
но в цій статті, полягала в критичному аналізі та 
узагальненні базового творчого доробку наукових 
попередників, присвяченого питанням організа
ції, функціонування та удосконалення кадрової 
політики в державній службі.

Уперше у світовій науковій літературі мірку
вання про природу та організацію публічної служ
би ми знаходимо ще в працях античних мисли телів 
Аристотеля [2] і Платона [3]. У добу пізньої антич
ності, коли на теренах Римської імперії розвився 
потужний і розгалужений бюрократичний апарат, 
питанням його організації присвятили увагу дав
ньоримські політики та юристи (Марк Аврелій 
[4], Пліній Молодший [5], Юлій Павел [6] та інші) 
і Візантії (пр. Констянтин Багрянородний [7]).

Серед величезної кількості європейських 
мислителів світового рівня, які у своїх працях 
торкалися питань державної служби, назвемо 
передусім Ф.Бекона [8], Т.Гоббса [9], М.Лютера 
[10], Н.Макіавеллі [11], Ш.Л.Монтеск’є [12],  
Ж.Ж.Руссо [13], Г.Гегеля [14], М.Вебера [15]. 

З початком минулого століття в наукову поле
міку щодо основних питань організації держав
ної служби включаються американські науковці: 
Х.Аренд [16], Р.Арон [17], З.Бжезинський [18], 
Р.Міхельс [20], Т.Парсонс [21], Д.Стоун [22] та ін.

У галузі вітчизняної дорадянської політич ної 
думки, в аспекті організації державної служби, ці
кавими насамперед є пра ці: В.Винниченка [23], 
Д.Донцова [24], В.Липинського [25], М.Грушев
ського [26].

Радянська наука, спираючись на теорію науко
вого комунізму, оперувала поняттям “радянський 
службовець”, однак і її теоретичним надбанням 
(пр. [26; 27]) нехтувати не варто.

Досить ретельний огляд вітчизняних дослі
джень у сфері державної служби зроблено в 2009 р.  
В.Головатою у статті “Проблеми дослідження 
розвитку системи державної служби України від
повідно до стандартів Європейського Союзу” 
[30]. Але час і вітчизняна державноуправлінська 
наука не стоять на місці. Як зазначає провідний 
вітчизняний фахівець у галузі державної служби 
Н.Липовська: за останні 10 років за спеціальність 
25.00.03 – “державна служба” в Україні “захище
но 14 докторських та близько 60 кандидатських 
дисертацій” [29].

У числі фундаментальних науковоаналітич
них досліджень кадрової політики України варто 
передусім назвати наукову доповідь колективу 
Національної академії державного управління 
при Президентові України “Державна кадрова 
по літика в Україні: стан, проблеми та перспек

тиви розвитку” (2012 р.), у якій “на основі Указу 
Президента України № 45/2012 “Про Стратегію 
державної кадрової політики на 2012–2020 роки” 
інтегровано результати аналітичного осмислен
ня сутності, змісту державної кадрової політики, 
шляхів реалізації її стратегії на сучасному етапі 
державноуправлінських реформ в Україні. Роз
криваються найважливіші проблеми людських 
ресурсів та кадрового забезпечення основних 
сфер суспільства, а також пропозиції щодо їх до
слідження та практичного розв’язання” [31]. Але 
автори доповіді обмежилися лише аналізом стану 
кадрового забезпечення державної служби, кон
статацією наявності в цій сфері певних проблем 
та загальним “нарисом” напрямів їх розв’язання. 
На нашу думку, ця аналітична доповідь є кла
сичним документом аналізу державної політики 
– так званої “зеленої книги”, метою якого є вияв
лення проблем, а не внесення реальних практич
них рекомендацій щодо їх подолання. На жаль, 
і загаданий вище Указ Президента України “Про 
Стратегію державної кадрової політики на 2012–
2020 роки” [32] в умовах сьогодення лишається 
скоріше декларацією про наміри держави, ніж 
реальним дороговказом до дій. Можливо, тому, 
що попередня влада нашої країни, здається, і не 
збиралася нічого робити на шляху модернізації 
державної кадрової політики, зокрема, у сфері 
державної служби.

У контексті комплексного наукового висвіт
лення цієї проблеми нас більшою мірою будуть 
цікавити завершені системні (дисертаційні) 
дослі дження різноманітних аспектів кадрової по
літики в державній службі України, здійснені віт
чизняними науковцями.

У дисертації С.Серьогіна “Державний служ
бовець у взаємовідносинах влади і суспільства” 
[33] розроблено теоретикометодологічні засади 
формування партнерських відносин між держа
вою і суспільством, які мають сприяти станов
ленню правової демократичної держави та гро
мадянського суспільства, концентрації спільних 
зусиль держави і суспільства на вдосконаленні 
умов людського життя. Визначені основні по
няття, що характеризують стан таких відносин, 
та засоби, за допомогою яких можна здійснювати 
корекцію уявлень суспільства про владу. Проана
лізовано методологічні особливості досліджен
ня сприйняття влади суспільством крізь призму 
уявлень про державну службу як інститут, що 
забезпечує виконання функцій держави. Показа
но, що суспільні уявлення про владу формуються 
на підставі узагальнення уявлень про державних 
осіб та стану інституціонального забезпечення їх 
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діяльності. Досліджено взаємозв’язок між типа
ми державного правління, формами суспільного 
устрою і характером відносин між владою та сус
пільством. Наведено приклади різного відобра
ження ставлення суспільства до влади в творах 
художньої літератури, фольклорі та засобах ма
сової інформації. Сформульовано основні засади 
перетворення відносин між державою і суспіль
ством на партнерські в умовах світових транс
формаційних процесів у напрямі глобалізації та 
інтеграції.

У дисертації В.Олуйка “Кадрові процеси 
в державному управлінні України: стан і пер
спективи розвитку” [34] здійснено системний 
концептуальноцілісний аналіз стану кадрових 
процесів у державному управлінні України, роз
роблено конкретні рекомендації та пропозиції 
щодо перспектив розвитку цих процесів. Роз
крито сутність управління кадровими процеса
ми в державному управлінні України та визна
чено критерії ефективності державної служби 
в системі взаємодії органів державної влади. 
Розроблено орієнтири оптимізації проходження 
державної служби. Особлива увага приділяєть
ся професійному розвитку державних службов
ців як фактору стабілізації кадрових процесів у 
державному управлінні України, що можливий 
за умови формування інституту кадрового резер
ву, удосконалення системи професійної освіти 
державних службовців та визначення вимог до 
професорськовикладацького складу вищих на
вчальних закладів України на сучасному етапі. 

У дисертації С.Хаджирадєвої “Підготовка дер
жавних службовців до професійномовленнєвої 
комунікації: концептуальні засади й стратегія 
модернізації технологій” [35] досліджено мето
дологічні і практичні проблеми підготовки дер
жавних службовців до професійномовленнєвої 
комунікації в контексті професіоналізації дер
жавної служби в Україні. Обґрунтовано концеп
туальну модель підготовки державних служ
бовців до професійномовленнєвої комунікації 
та визначено стратегію модернізації технологій 
процесу підготовки державних службовців до 
професійномовленнєвої комунікації. Розробле
но методику оцінювання рівня готовності дер
жавних службовців до професійномовленнєвої 
комунікації і встановлені соціопсихолінгвістичні 
фактори, що безпосередньо впливають на рівень 
готовності державних службовців до професійно
мовленнєвої комунікації. 

У дисертації М.Рудакевич “Формування етики 
державних службовців в умовах демократизації 
і професіоналізації державного управління” [36] 

проведено системний концептуальноцілісний 
аналіз процесу формування етики державних 
службовців в умовах демократизації і профе
сіоналізації державної служби. Обґрунтовано 
модель етичної інфраструктури, яка забезпечує 
його реалізацію із урахуванням актуальних по
треб розвитку Української держави. Розкрито 
сутність, зміст, структуру, функції етики держав
них службовців як різновиду професійної етики 
та методологію її дослідження. Показано, що ети
ка державних службовців органічно поєднується 
з демократичними цінностями, а її реалізація 
потребує використання в діяльності державної 
служби демократичних форм і методів. Проана
лізовано теоретичні підходи і практику етизації 
державної служби США, країн Європейського 
Союзу та Російської Федерації. Виявлено супе
речності й тенденції розвитку етичної поведінки 
державних службовців. Доведено, що керованість 
процесу формування етики державних службов
ців забезпечує розвиток етичної інфраструктури 
державної служби, в якій на комплементарних за
садах взаємодіють етичні, політичні, правові та 
інші регулятори професійної діяльності держав
них службовців.

У дисертації Т.Пахомової “Механізми функ
ціонування системи державної служби у період 
суспільних реформ” [37] аналізуються теоретико
методологічні засади механізмів функціонування 
системи державної служби в транзитивний пері
од розвитку суспільства. Обґрунтовано необхід
ність використання системної методології для 
дослідження державної служби періоду транс
формацій та її механізмів. Установлено потребу 
в аналізі механізмів функціонування державної 
служби та сформульовано їх основні ознаки і ха
рактеристики. На основі проведених досліджень 
запропоновано методологію вдосконалення меха
нізмів її функціонування та розвитку. Визначено 
сукупність характеристик, притаманних системі 
державної служби, основні закони її функціону
вання. Проаналізовано ознаки системи державної 
служби (відкритість, динамічність, складність, 
наявність активних елементів), яка розвивається 
в умовах сучасних викликів змінного зовніш
нього середовища. Виділено сукупність методів, 
способів і заходів із виявлення і використання ре
зервів щодо вдосконалення механізмів функціо
нування системи державної служби. Узагальнено 
основні принципи системної концепції розвитку 
державної служби (цілісність, структурованість, 
інформаційність розвитку, залежність розвитку 
від динаміки зовнішнього середовища). Розгля
нуто моделі розвитку державних службовців як 
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активних елементів системи державної служби. 
Проаналізовано моделі інноваційних, мотивацій
них, комунікативних процесів, процесів управ
ління якістю та організаційних перетворень, а 
саме: визначено закономірності, ідеї, методи, які 
доцільно покласти в основу вивчення та викорис
тання цих процесів для підвищення ефективності 
й результативності системи державної служби.

У дисертації Т.Василевської “Особистісні вимі
ри професійної етики державного службовця” [38] 
представлено орієнтовану на формування гуманіс
тично спрямованого та ефективного державного 
управління цілісну концепцію особистісних вимі
рів професійної етики державного службовця. До
ведено необхідність взаємного доповнення прин
ципів безособистісних та особистісних підходів 
на державній службі і вибудовування оновленої 
етики державного службовця, що ставить головні 
акценти на повазі до особистості громадянина та 
працівника, професійному покликанні, творчості, 
моральній і професійній відповідальності та реалі
зованості представників державної служби. Вияв
лено роль місії професії та обґрунтовано систему 
основних вимог до професійноетичних якостей 
чиновника. Узагальнюються сучасні демократич
ні тенденції становлення та функціонування ети
ки державного службовця. Здійснено аналіз шля
хів взаємного узгодження суспільних, групових 
та особистісних смислів діяльності державного 
службовця. Обґрунтовано обов’язковість гармо
нійного поєднання інституціональних впливів та 
особистісної моральнісної саморегуляції для під
тримки етики державного службовця.

У дисертації С.Газарян “Професіоналізація 
служби в органах місцевого самоврядування: 
зміст, форми та методи” [39] здійснено комплекс
ний теоретикометодологічний аналіз професіо
налізації служби в органах місцевого самовряду
вання з позицій суспільства знань та системного 
і людиноцентричного підходів. Доведено доціль
ність виділення явища професіоналізації служби 
в органах місцевого самоврядування як об’єкта 
науки державного управління. Запропонова
но науковотеоретичне обґрунтування сутності 
професіо налізації служби в органах місцевого 
самоврядування як процесуальної, динамічної, 
функціонуючої системи, що містить у собі такі 
основні детермінанти власної динаміки, як зна
ння, інформація, комунікація, і розроблено на 
цій основі форми й методи її практичного впро
вадження. Визначено механізм забезпечення 
реалізації концептуальної моделі професіона
лізації служби в органах місцевого самовряду
вання – управління знаннями, що спрямований 

на “навчання до”, “навчання в процесі”, “на
вчання після” виконання роботи. Доведено до
цільність упровадження компетентнісної моделі 
суб’єкта професіоналізації служби в органах міс
цевого самоврядування, яка передбачає загальні 
(інструмен тальні, міжособистісні й системні), 
професійні (зумовлені кваліфікацією: молодший 
спеціаліст, бакалавр, магістр, доктор наук) і спе
ціальні (згідно з повноваженнями) компетенції, 
які формуються в навчальному закладі й розви
ваються протягом життя.

У дисертації І.Сурай “Формування й розви
ток еліти в державному управлінні України” 
[40] висвітлено нові наукові результати, що в 
сукупності розв’язують проблему теоретико
методологічного обґрунтування концептуальних 
засад формування й розвитку еліти в державному 
управлінні України та визначення шляхів їх реалі
зації як важливої складової підвищення ефектив
ності державного управління в сучасних умовах. 
Виявлено ступінь дослідженості теми в науковій 
літературі та окреслено проблемне поле форму
вання й розвитку еліти в державному управлінні 
України; розкрито теоретикометодологічні за
сади формування й розвитку еліти в державному 
управлінні; виявлено основні теоретичні підходи 
до розкриття сутності поняття “еліта в державно
му управлінні” та наведено авторські визначення 
низки термінів понятійнокатегорійного апарату 
щодо досліджуваної проблеми; здійснено аналіз 
сучасної еліти в державному управлінні України 
з використанням альтиметричного та аксіологіч
ного підходів; розкрито особливості системи про
фесіоналізації для формування й розвитку еліти в 
державному управлінні; узагальнено зарубіжний 
досвід щодо формування й розвитку еліти в дер
жавному управлінні та можливості його викорис
тання в Україні; визначено та обґрунтовано кон
цептуальні засади формування й розвитку еліти в 
державному управлінні сучасної країни та шляхи 
їх реалізації, які були покладені в основу автор
ського проекту Концепції формування й розвитку 
еліти в державному управлінні України.

Крім того, заслуговують на значну увагу кан
дидатські дисертації за спеціальністю 25.00.03 –  
“державна служба”, зокрема: “Професійний роз
виток державних службов ців на засадах само
тренінгу” (Т.Кошова, 2005); “Організаційно
правові засади ре формування державної 
служби в Україні” (В.Захарченко, 2007); “Адап
тація до професійної діяльності на держав
ній службі: соціальнопсихологіч ний аспект” 
(Н.Рашитова, 2007); “Фор мування інтегрова
ного інституту пуб лічної служби в Україні” 
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(О.Петренко, 2008); “Ви користання конструк
тивного ресурсу конфлікту в системі державної 
служби України” (О.Тертишна, 2010); “Удоскона
лення добору кадрів на державну службу в Украї
ні” (Т.Вітко, 2011) та багато інших.

Висновок. Критичний аналіз та узагальнення 
базового творчого доробку наукових попередни
ків, присвяченого питанням організації, функці
онування та удосконалення кадрової політики в 
державній службі показали, що за останні 10–12 
років в Україні накопичено чималий потенці
ал наукових досліджень із зазначеної тематики. 
Особливу увагу вітчизняні науковці приділили 
питанням:

взаємодії інституту державної влади із су –
спільством;

кадрових процесів у державному управлінні; –
професіоналізації державної служби; –
етики державної служби; –

формування механізмів функціонування  –
державної служби;

розвитку лідерства в державному управлінні;  –
адаптації інституту державної служби до  –

стандартів Європейського Союзу тощо.
Однак ці дослідження, системні й завершені в 

межах власної тематики, так і не створили ціліс
ної картини перспектив реформування кадрової 
політики в державній службі України.

На часі маємо величезний запит суспільства на 
формування принципово нової кадрової політики 
в системі державної служби України, модернізації 
цієї системи не просто з формальним її приведен
ням до стандартів розвиненої демократії, а з “ро
ботою на упередження” – створення інноваційних 
механізмів функціонування інституту державної 
служби в умовах невідкладного і революційно
швидкоплинного реформування всієї вітчизняної 
системи державного управління.
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